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ΘΕΜΑ Α  
Α1. γ 
Α2. α 
Α3. β 
Α4. γ 
Α5.    α . Σωστό   β . Σωστό γ . Λάθος  δ . Λάθος  ε . Λάθος 
 
ΘΕΜΑ Β  
Β1. α)     Η σωστή απάντηση είναι το ii. 
β)     Για t=0 ισχύει x=0 και υ>0 συνεπώς δεν έχουμε αρχική φάση και οι εξισώσεις που ισχύουν 
είναι: x=Aημωt και υ=Αωσυνωt 
Για 𝑡1→x=+𝐴

2
 => +𝐴

2
=Aημω𝑡1=> ημω𝑡1=+1

2
 =ημ𝜋

6
 => ω𝑡1=2κπ+𝜋

6
  (1)   και ω𝑡1=2κπ+𝜋 − 𝜋

6
 (2) 

Για κ=0 προκύπτουν από τις παραπάνω εξισώσεις  ω𝑡1=𝜋
6

 και ω𝑡1=5𝜋
6

 
και επειδή η ταχύτητα είναι θετική αποδεκτή λύση είναι η ω𝑡1=𝜋

6
 οπότε 2𝜋

𝛵
𝑡1=𝜋

6
=>𝑡1= 𝛵

12
 

Για 𝑡2→x=+Α => +Α=Aημω𝑡2=> ημω𝑡2=+1 =ημ𝜋
2

 => ω𝑡2=2κπ+𝜋
2

  (3)   και ω𝑡2=2κπ+𝜋 − 𝜋
2

 
(4) 
Για κ=0 προκύπτουν από τις παραπάνω εξισώσεις  ω𝑡2=𝜋

4
 και ω𝑡2=𝜋

2
 

και επειδή η ταχύτητα είναι θετική αποδεκτή λύση είναι η ω𝑡2=𝜋
2

 οπότε 2𝜋
𝛵
𝑡2=𝜋

2
=>𝑡2=𝛵

4
 

Συνεπώς  Δ𝑡1=𝑡1-0= 𝛵
12

     Δ𝑡2=𝑡2-𝑡1 =𝛵
4

 - 𝛵
12

 = 2𝛵
12

   από τις παραπάνω σχέσεις προκύπτει 
Δ𝑡1 < Δ𝑡2 
 
Β3. α) Η σωστή απάντηση είναι το iii. 
β)  Εφαρμόζουμε κατά την κρούση την ΑΔΟ οπότε προκύπτει: 
Pπριν=Pμετά=>mυ+0=(3m+m)V =>V=υ

4
 

Κπριν=1
2
mυ2, Κμετά==1

2
4mV2=1

2
4mυ2

16
=1
8
mυ2 

το ποσοστό απώλειας της ενέργειας του συστήματοςβρίσκεται από τη σχέση: 

π%=Κπριν−Κμετά
Κπριν

100%=
1
2mυ

2−18mυ
2

1
2mυ

2 100%=(1-
1
8mυ

2

1
2mυ

2)100%=(1-1
4
)100%=3

4
100%=75% 

 
Β3 α)   Σωστή απάντηση είναι το i. 
β)   Ισχύει η σχέση x1=x2=>υ1t1 = υ2t2 (1)  
Όμως υ1=�2g(H − h1) , υ2=�2g(H − h2),   

t1=�2h1
g

   και t2=�2h2
g

 (από το Θεώρημα Torricelli 

και από τις εξισώσεις της οριζόντιας βολής που εκτελεί η κάθε φλέβα νερού) 



σ υ ν ε π ώ ς   η  σ χ έ σ η  ( 1 )  γ ί ν ε τ α ι :  

 υ1t1 = υ2t2=>�2g(H − h1)�2h1
g

=�2g(H − h2)�2h2
g

=> 

(H − h1) h1=(H − h2) h2=>h22-h12=Hh2- Hh1 
=>(h2- h1) (h2+ h1)= (h2- h1)H=>h2+ h1=H 
καθότι (h2> h1) και (h2- h1)≠0 
 
 ΘΕΜΑ Γ 
Γ1. Η κινητική ενέργεια γίνεται 
μέγιστη κάθε Δt=T/2 =0,25 s=> 
T=0,5s επομένως και f= 1

𝑇
 = 1

0,5
 

=2Hz 
Tα σημεία Κ και Λ είναι σε 
συμφωνία φάσης όπου ανάμεσα 
τους υπάρχει ένα ακόμα σημείο σε 
συμφωνία φάσης συνεπώς η 
απόσταση ΚΛ=2λ=> λ=0,1m  άρα 
και υ=λf=0,1∙2=0,2m/s 
 
Γ2.  H κατακόρυφη απόσταση μεταξύ των ακραίων θέσεων είναι 2Α=0,04m=>A=0,02m 
υmax=Aω=Α2πf=0,02∙2π∙2 =0,08π m/s 
H εξίσωση του τρέχοντος κύματος 
είναι  
y=Aημ2π(ft-x

λ
)  

=0,02 ημ2π(2t-10x) 
Για το σημείο Λ η εξίσωση 
ταλάντωσης είναι: 
yΛ=Aημ2π(ft-xΛ

λ
)= 

0,02 ημ2π(2t-10 ∙ 0,2)= 
0,02 ημ (4πt- 4π )  για 
t≥ xΛ
υδιάδ

=0,2
0,2

=1s 
Επομένως η εξίσωση ταχύτητας ταλάντωσης του σημείου Λ είναι: 
 υΛ=υmaxσυν2π�t

T
− xΛ

λ
� = 0,08π συν2π�2t − 0,2

0,1
�=>0,08π συν2π(2t-2)  στο SI με 

t≥1s 
tαν=xΛ

υ
 = 0,2

0,2
 =1s 

t1=1,75s=1s+0,75s=>0,75s=3T
4

 
 
Γ3.  Αρχική περίπτωσηΚΛ=Δx=2λ   (έχουμε τρεις διαδοχικές κοιλίες μα το ίδιο πλάτος 
ταλάντωσης y=±Α) 
Τελική περίπτωση ΚΛ=Δx=4λ′(έχουμε πέντε διαδοχικές κοιλίες μα το ίδιο πλάτος ταλάντωσης 
y=±Α) 



Η  ταχύτητα διάδοσης των δυο κυμάτων είναι ίδια συνεπώς υ=υ′ =>λf=λ′f ′=> Δx
2

f=Δx
4

f ′=>f ′=2 
f=> 
f ′=4Hz=>  Δ f=f ′- f =4-2=2Ηz 
 

Γ 4 . Kmax1
Kmax2

 = 
1
2m𝜐𝑚𝑎𝑥1

2

1
2m𝜐𝑚𝑎𝑥2

2  = (ωΑ)2

(ω′Α)2
 = 4π

2f2

4π2f′2
 =2

2

42
 =1

4
 

 
Θ Ε Μ Α  Δ  
Δ 1 .    
Γ ι α  τ η ν  ι σ ο ρ ρ ο π ί α  τ ο υ  δ ί σ κ ο υ  ι σ χ ύ ε ι  η  
σ χ έ σ η :  
Σ τ ( ο ) = 0 = >Τ′2R- wR = 0 = >Τ′ = w

2
 = >Τ′= 30

2
= 1 5 N  

Ι σ χ ύ ε ι  Σ Fy= 0  
= > N +Τ′- w- wδ= 0 = > Ν = 6 0 + 3 0 - 1 5 = 7 5 Ν  
 
Δ2. Ιο=Ιδ + Ιm = 1

2
ΜR2+mR2 

=1
2
6∙0,04+3∙0,04=0,24Kgm2 

Σ τ ( ο ) =Ιοαγων=>wR = Ιοαγων=>αγων=wR
Ιο

 =30∙0,2
0,24

 
=25 rad/s2 
 
 
Δ3. Εφαρμόζουμε το θεώρημα μεταβολής της κινητικής ενέργειας 
Κτελ- Καρχ=Ww=>1

2
Ιοω2-0=mgh=>1

2
0,24ω2-0=3∙10∙0,1=> 

|ω|=5rad/s            (h=R) 
|L|=Ιο|ω|=0,24∙5=1,2 Kgm2/s 
 
Δ4. Επειδή το νήμα είναι αβαρές μη εκτατό ισχύει Τ=Τ′ 
Πριν κοπεί το νήμα ισχύει Σ Fy′= 0 = > Fελ(o)= m1g + T = >  
kΔlo= m1g + T = >Δlo=m1g+T

k
= 10+15

100
= 0 , 2 5 m  

Γ ι α  to= 0  ,  xo= - A ,  υ = 0  
Γ ι α  τ η  θ έ σ η  ι σ ο ρ ρ ο π ί α ς τ ο υ  m1 ι σ χ ύ ε ι  
Σ F y = 0 = > Fελ= m1g = > k Δ l = m1g = > Δ l =m1g

k
= 10
100

= 0 , 1 m  
Α π ό  τ η ν  ε ξ ί σ ω σ η x = A η μ ( ω t +φο) έ χ ο υ μ ε  
- A =  A η μ ( ω ∙ 0 +φο) = >  
φο= 3

2
π  Ε π ί σ η ς  Α =Δlo- Δ l = 0 , 1 5 m  

ω =� k
m1

 =�100
1

 =  1 0 r a d / s ,     υmax= ω A = 1 0 ∙ 0 , 1 5 = 1 , 5 m / s  

H  ε ξ ί σ ω σ η  τ α χ ύ τ η τ α ς  δ ί ν ε τ α ι  σ υ ν ε π ώ ς  α π ό  τ η  σ χ έ σ η  
υ =υmaxσ υ ν ( ω t +φο) = 1 , 5 σ υ ν ( 1 0 t + 3π

2
) ( S I )  


